

# 永葆初心本色,书写全面从严治党新篇章

## ——写在十九届中央纪委四次全会召开之际

“我们党作为百年大党,要始终得到人民拥护和支持,书写中华民族千秋伟业,必须始终牢记初心和使命,坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素,坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤,坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。”

2020年新年伊始,习近平总书记对“不忘初心、牢记使命”主题教育进行总结,对深化党的自我革命,持续推动全党不忘初心、牢记使命作出动员。致力千秋伟业,百年恰似风华正茂。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央

中央在新的历史起点上推进党的建设新的伟大工程,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,持之以恒正风肃纪反腐,不断健全完善党和国家监督体系,推动纪检监察工作高质量发展,书写了新时代全面从严治党的新篇章。

### 1 初心如磐 新时代党的自我革命深入推进

这一幕,镌刻在人民共和国的记忆中——2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会群众游行中,以鲜红的巨大党章模型为主的“从严治党”方阵,走过天安门广场。彩车上,“中央八项规定精神”“学习强国”“中国共产党巡视工作条例”“中国共产党党内监督条例”等元素格外醒目。这些新时代党的建设成果,生动展现百年大党勇于自我革命的鲜明品格,深刻揭示新中国辉煌巨变的内在逻辑。回望党的十八大以来波澜壮阔的历程,从把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用,再到将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入国家根本法……坚持和完善党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,既是历史性成就、历史性变革的重要内容,也是其关键支撑。2019年是新中国成立70周年,也是中国共产党在全国执政第70个年头。回望来时路,迈向新征程。如何在新的历史背

景下,将新时代党的自我革命推向深入? “取得全面从严治党更大战略性成果,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利”。2019年1月11日,在十九届中央纪委三次全会上,习近平总书记对以全面从严治党巩固党的团结统一、为决胜全面建成小康社会提供坚强保障作出战略部署。打铁必须自身硬。更加壮阔的征程、更加艰巨的挑战,必须锻造更加坚强的领航力量。针对新时代党的建设任务和党内存在的突出问题,“不忘初心、牢记使命”主题教育把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线,围绕“守初心、担使命,找差距、抓落实”总要求,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终——集中自学、理论学习中心组学习、专题读书班、集中研讨交流……坚持思想建党和理论强党,新时代中国共产党人以党的创新理论为指导,再次展现出依靠学习走向未来的强大自觉。重温入党誓词、重忆入党经历、重问入党初心,召开专题民主生活会、组织生活会,开展批评和自我批评……新时代中国共产党人在一次次严肃党内

政治生活锤炼中,进一步夯实信仰之基、补足精神之钙。各地区各部门各单位认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,切实抓好主题教育列出的8个方面突出问题的专项整治,取得扎扎实实成效——在主题教育中,专项整治党政管理领导干部、国企人员利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题。全国共查处9.80万起,处理13.01万人。832个国家级贫困县义务教育阶段辍学学生人数减少26.7万,完成127万户建档立卡贫困户、低保户等重点对象的危房改造,解决65.3万建档立卡贫困人口饮水安全问题,把贫困老年人、残疾人、儿童等特殊困难群体104.9万户、175.6万人新纳入低保……主题教育的过程,就是全面从严治党的过程。人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强,经济发展环境进一步优化,党的执政基础进一步夯实。

### 2 乘势而上 全面从严治党再启新局

1月11日,中央纪委国家监委发布消息:“国家开发银行原党委书记、董事长胡怀邦严重违纪违法被开除党籍”。一周之前,1月4日,中央纪委国家监委发布消息:“全国人大原内务司法委员会副主任委员、陕西省委原书记赵正永严重违纪违法被开除党籍”;“陕西省政府原党组成员、副省长陈国强严重违纪违法被开除党籍和公职”。密集释放的“打虎”信息,再次展现将全面从严治党进行到底的决心意志。2018年底,中央政治局会议对反腐败斗争形势作出的新的重大判断:“反腐败斗争取得压倒性胜利”;同时明确强调:“反腐败斗争形势依然严峻复杂,全面从严治党依然任重道远”。这是一场攻坚战,决不能丝毫懈怠;这是一场持久战,决不能半途而废。“我们要继续推进全面从严治党,继续推进党风廉政建设和反腐败斗争。”在十九届中央纪委三次全会上,习近平总书记发出全面从严治党乘势而上、再启新局的铿锵号令。全面从严治党再启新局,更加突出围绕中心、服务大局,着力推进监督具体化、常态化。2019年12月22日至25日,随着15个中央巡视组完成对13个中西部省市区和13个中央单位的集中进驻,党的十九大后首次中央巡视“回头看”正式启动。脱贫攻坚迎来“收官”决战,中央巡视组马不停蹄、再度出发,进行责任再传导、整改再督促、成效再巩固,充分体现了巡视政治监督的根本定位。2019年初,《中共中央关于加强党的政治建设的意见》印发,对以党的政治建设为统领,全面推进党的各项建设提出明确要求。把政治纪律和政治规矩挺在最前面,坚决清除对党不忠诚不老实的“两面派”“两面人”,以严肃的监督执纪问责确保中央政令畅通,推动党中央重大决策部署落到实处。

2019年1月至11月,各级纪检监察机关共立案审查调查违反政治纪律案件1.6万件,处分1.7万人,以铁的纪律维护党的团结统一。中央纪委国家监委严肃问责江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故、吉林长白山国际旅游度假区项目造假问题等严重失职失责的党组织和领导干部;内蒙古对满洲里口岸部分单位和企业乱收费乱涨价抵消减税降费红利问题实施问责,云南对宣城市海岱镇农村饮水安全工程造假问题严肃问责……2019年1至10月,全国共问责6500余个党组织,3.38万余名党员领导干部。问责的“利器”作用切实发挥,督促各级党员干部履职尽责。全面从严治党再启新局,始终力度不减、尺度不松,稳高压态势、稳惩治力度、稳干部群众对持续反腐败的预期。2019年5月9日,中央纪委国家监委发布的一则消息引发广泛关注:“云南省委原书记秦光荣涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”这是党的十八大以来,第一个主动投案的原省部级“一把手”。10天之后,又一则消息刷屏:“中华全国供销合作总社党组书记、理事会主任刘士余同志涉嫌违纪违法,主动投案,目前正在配合中央纪委国家监委审查调查。”在高压震慑和政策感召下,主动投案现象的不断增加,成为反腐败斗争压倒性胜利巩固发展的生动印证。党的十九大以来至2019年6月底,包括艾文礼、王铁、秦光荣、刘士余等中管干部在内,共有8700余名党员干部主动投案。无禁区、全覆盖、零容忍、震慑效应持续放大。“老虎”露头就打——2019年1至11月,中央纪

委国家监委立案审查调查中管干部42人,给予党纪政务处分40人;全国纪检监察机关立案审查调查55.5万件,给予党纪政务处分48.5万人,涉嫌犯罪移送检察机关1.9万人。“苍蝇”乱飞必拍——2019年1至11月,全国查处扶贫领域腐败和作风问题7.08万个,处理9.9万人;查处民生领域腐败和作风问题8.64万个,处理11万人。“狐狸”一追到底——2019年1至11月,全国共追回外逃人员1841人,其中党员和国家工作人员816人,“红通人员”35人,“百名红通人员”4人,追赃金额约40.91亿元人民币。全面从严治党再启新局,在久久为功、深入推进之中,呈现出新的特点。2019年12月16日,国家语言资源监测与研究发展中心发布“2019年度中国媒体十大新词语”,“基层减负年”入选其中。一年以来,整治形式主义、官僚主义成为纠治“四风”首要任务。2019年1月至11月,全国共查处形式主义、官僚主义问题6.28万起,处理党员干部9万余人,首次超过查处享乐主义、奢靡之风问题的数量,以正风肃纪的成果让基层干部群众看到变化、切实“有感”。一年以来,金融反腐力度持续加码。各级纪检监察机关聚焦金融乱象背后的利益勾结和关系纽带,揪出一大批兴风作浪的资本“大鳄”和金融监管机构“内鬼”。2019年1至10月,共立案审查调查金融系统违纪违法案件5500余件,以强监督督促强监管,助力打赢防范化解金融风险攻坚战。一年以来,“打伞破网”深入推进。从云南孙小果案到湖南新晃“操场埋尸案”,全国扫黑除恶专项斗争开展以来,全国纪检监察机关共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题4.72万起,处理党员干部和公职人员5.45万人,移送司法机关6393人,揪出“害群之马”,守护公平正义。

### 3 深化改革 不断健全党和国家监督体系

1月3日,贵州茅台集团会议中心大礼堂内座无虚席、气氛严肃,红色的“茅台集团警示教育大会”横幅格外醒目。“我对不起党和组织的关心、信任和培养,失去自由才知道自由的珍贵……”警示教育大会以茅台集团原董事长袁仁国等违纪违法人员警示教育片拉开帷幕。曾经的“身边人”痛彻心扉的忏悔,如同重锤直击参会干部职工的心灵深处。以案为戒、以案促改,去年以来,贵州在省市县乡4级召开警示教育大会,制定出台《关于严禁领导干部利用茅台酒谋取私利的规定》《党员领导干部利用茅台酒谋取私利行为纪律处分规定》。查处一案、警示一片、规范一方,这是一体构建不敢腐、不能腐、不想腐体制机制的有益实践。十九届中央纪委三次全会首次把“高质量”写入工作报告主题,明确提出要“健全党和国家监督体系,努力实现新时代纪检监察工作高质量发展”。做实做细监督第一职责,贯通运用“四种形态”——2019年前三季度,全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理共124.9万人次。其中,第一种形态批评教育帮助85.4万人次,占总人次的68.4%,与往年相比,占比持续升高,“四种形态”运用更加精准,监督执纪不断实现由惩治极少数向管住大多数拓展。与此同时,各级纪检监察机关不断探索创新,努力做好以案促改和整改落实“后半篇文章”。通过提出纪检监察建议,推动案发单位汲取教训,补上制度短板,扎牢不能腐的“笼子”;通过分类分层开展警示教育和廉洁教育,夯实不想腐的自觉。推进监察职能延伸,将监督覆盖到每一个角落——浙江诸暨市陈宅镇东蔡村的村民们没想到,“不翼而飞”的5万元集体资金这么快就有了“踪迹”。2019年10月底,陈宅镇纪委监察办收到东蔡村监察信息员上报的线索后,马上进行核查,同时向市纪委监委申请片区联动调查。短短3天,该村原财务会计马某某,利用职务之便侵吞公款违法违纪事实便被查清,马某某被立案审查,违纪所得款被追缴。这是实现所有行使公权力的公职人员监督全覆盖的一个缩影。2018年7月,浙江率先实现全省1389个乡镇(街道)监察办公室全覆盖,让基层群众有了“家门口”的监委。随着监察体制改革纵深推进,监察职能不断向国有企业、金融企业、高校延伸,不断向基层延伸,让党和国家监督工作不留空白、没有死角。完善派驻体制机制,不断擦亮巡视利剑锋芒——2019年12月20日,中央纪委国家监委网站发布一条来自“中央纪委国家监委驻中国农业银行纪检监察组、陕西省纪委监委”的消息:农行陕西分行原党委副书记程锦前接受审查调查。驻中管金融单位纪检监察组和地方纪委监委联合办案,这是派驻机构改革成效的一个体现。目前,15家中管金融企业内设纪检监察机构改设为中央纪委国家监委派驻纪检监察组,受中央纪委国家监委直接领导;31所中管高校纪委书记的提名、考察、任命,改由中央纪委国家监委会同主管部门党组进行。2019年中央巡视组共开展两轮常规巡视和脱贫攻坚专项巡视“回头看”,覆盖108个地方、单位党组织,十九届中央巡视全覆盖任务完成率超过50%;31个省市区和新疆生产建设兵团党委巡视全覆盖完成率59.5%;村级党组织巡察覆盖率达到63.7%。中央、省、市、县四级巡视巡察工作体系进一步完善,巡视利剑直插基层。依规依纪依法,推动纪检监察法规制度与时俱进——2019年9月,新修订的《中国共产党问责条例》印发施行,为增强问责工作政治性精准性实效性提供基本遵循;2019年1月和7月,《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《监察机关监督执纪工作规定》先后施行,为纪检监察机关正确行使职权提供遵循;中央纪委国家监委印发指导意见进一步规范纪检监察机关(机构)在监督检查审查调查中的协作配合,《国家监察委员会与最高人民法院办理职务犯罪案件工作衔接办法》等制定出台,纪法贯通、法法衔接的制度基础不断夯实。“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进,纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四个全覆盖”权力监督格局不断完善,反腐败治理效能不断提升,纪检监察工作在高质量发展上迈出了新步伐。(新华社北京1月12日电)

